Работа УКП
В городе, при МКУ «Управление защиты от чрезвычайных ситуаций» Новоуральского городского округа организован учебно-консультационный пункт (УКП), где жители могут получить консультации по интересующим вопросам гражданской обороны и действиям при ЧС. Адрес учебно-консультационного пункта: ул. Автозаводская, д. 25,  кабинет №105. Время работы: каждый четверг с 14-00 до 17-30. 

За достижение высоких результатов в 2013 году в областном смотре-конкурсе  «Лучший учебно-консультационный пункт по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям в Свердловской области в 2013 году» наш УКП занял 2 место. 

Беседы и  консультации проводит инструктор учебно-консультационного пункта – Коновалов Анатолий Геннадьевич. Также занятия проводят внештатные инструктора пожарной профилактики, специалисты Администрации, МКУ «УЗЧС» НГО, противопожарной службы, медицинские работники.

Кроме этого с пенсионерами проводятся выездные занятия в садоводческих товариществах, организациях социального обслуживания населения и других общественных организациях города.

Так же на УКП проводятся занятия с  личным составом спасательных служб гражданской обороны и работниками организаций.

Осуществляется активное взаимодействие с общеобразовательными учреждениями города.
В учебном процессе широко используется компьютерная техника, большое количество учебных видеофильмов, памятки, литература и периодические печатные издания для повышения качества обучения.

Для населения и организаций на информационно-обучающем сайте            в Интернете: (http://www.nov-spas.ru), ежемесячно размещается информация          различной тематики: памятки, видеоролики, методический материал и др.

Дефицит знаний, информационный вакуум порождают страх, растерянность, паническое настроение, если граждане не обладают достаточной информацией об опасностях. 

Надеемся, что теперь многие жители города и руководители предприятий почерпнули информацию и могут согласовать дату и время проведения занятий, информационных бесед для своих сотрудников и жителей города (возможен выезд к месту проведения занятий. Контактный телефон 7-09-85).

 И старая истина – кто вооружен знаниями, тот защищен – позволит жителям нашего города правильно действовать при возникновении любой самой сложной чрезвычайной ситуации, где бы они не находились.

Инструктор учебно-консультационного пункта – 
Коновалов А. Г.
