Весенний лед может быть опасен!
Приход весны сопровождается не только веселой капелью с крыш, жизнерадостным чириканьем птичек и теплым солнышком. Природа просыпается, стряхивая с себя зимнюю дремоту. Начинается новая жизнь. Ничего не предвещает беды, но не тут то было. Опасность притаилась буквально у вас под боком. И имя этой опасности - лед.
Даже в самую студеную и снежную зиму находиться на льду небезопасно, что уж тут говорить, когда начинает припекать теплое весеннее солнышко. Очень часто под слоем снега не видно, что лед уже становится рыхлым, водянистым и небезопасным. Но об этом не задумываются заядлые любители подледной рыбной ловли, которые выходят на лед вплоть до конца апреля начала мая. 

Безопасная толщина льда считается не менее 7-8 см, но при этом очень важно обращать внимание на его внешний вид и состояние. Если лед ноздреватый и вязкий, то даже при толщине 15 см по нему нельзя передвигаться.

По льду, прочность которого сомнительна, лучше вообще не ходить, но если уж так случилось, что нет другого выбора, то необходимо идти скользящим шагом, мягко ставя ногу на всю ступню, если вы идете не одни, то интервал между людьми должен быть не менее 5 м.

Лед довольно редко проламывается мгновенно. Обычно пролому предшествует треск, проседание льда, изменение его внешнего вида, часто сначала выступает вода. При характерном треске, проседании или при проламывании льда необходимо быстро лечь на живот, и широко раскинув руки, выползать из опасной зоны. 

Самое главное в такой момент - сохранять спокойствие и хладнокровие. Если человек оказался в воде, главное избежать погружения в воду с головой, постараться избавиться от всех тяжелых вещей и, удерживаясь на поверхности, постараться выползти на крепкий лед. Из узкой полыньи надо «выкручиваться», перекатываясь с живота на спину и одновременно выползая на лед. Как бы ни было сложно, выбираться из полыньи следует против течения или сбоку. 

Если лед слабый, его следует подламывать до тех пор, пока не встретится твердый участок. При этом следует помнить, что наиболее продуктивны первые минуты пребывания в холодной воде, пока еще не намокла одежда, не замерзли руки, не развились характерные для переохлаждения слабость и безразличие.
Гибели людей на водоемах можно избежать, для этого надо просто более внимательно относиться к собственной жизни и соблюдать простые правила безопасного поведения на льду, особенно в период межсезонья. Будьте внимательны и осторожны.

